

ОТЗЫВ
на диссертационную работу **Усовой Нины Васильевны**
на тему «**Имя собственное как феномен лингвокультуры**»,
представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык и 10.02.04 – германские языки

Усова Нина Васильевна целенаправленно и настойчиво разрабатывала обозначенную научную тему в течение нескольких лет. В ходе исследования проявила самостоятельность на всех этапах работы, начиная с выбора объекта и предмета исследования, планирования, определения целей и задач, поиска источников информации, и заканчивая этапом интерпретации, систематизации и обобщения полученных данных и оформлением рукописи диссертации. Располагая достаточной профессиональной подготовкой и богатым материалом, диссидентка, владеющая иностранными языками, сумела достичь существенных результатов.

В период работы над диссертацией Н. В. Усова закончила докторантуру на кафедре общего языкознания и истории языка Донецкого национального университета (2013 г.), преподавала в Горловском институте иностранных языков, а затем (с октября 2015 г.) на факультете иностранных языков Донецкого национального университета трудилась в должности доцента кафедры германской филологии.

Диссертация посвящена изучению имени собственного как яркого языкового феномена и неотъемлемого элемента культуры, что, с учётом современного состояния изученности проблем ономастики как в русском языке, так и в ономастических работах по германистике, делает ее безусловно актуальной.

Работа Усовой Нины Васильевны четко ориентирована на комплексное изучение онимных единиц с позиций лингвокультурологии и на разработку методологических принципов таких исследований. Применяемый подход, базирующийся на синтезизме нового типа в науке, обращенном к системному мышлению, отражает новые тенденции в лингвистике. Автор углубленно рассматривает сложные формы трансформации содержательной структуры онимов (коннотонимизация, деонимизация, трансонимизация, поэтонимизация) в ходе их исторического развития в лингвокультуре, разрабатывает оригинальную идею континуальности онима, продолжающую направление исследований онимов в динамике.

В части, касающейся поэтонимологии, предлагаемое исследование является новаторским как по постановке проблем, методикам их изучения, так и по результатам. Принципиальная новизна теоретического подхода к решаемым вопросам поэтонимологии заключается, прежде всего, в оригинальной трактовке развития сигнификативных отношений в семантике поэтонимов с учетом фонетической и других составляющих этих единиц как текстообразующих средств.

Это перспективное исследование расширяет рамки традиционного предмета лингвистического изучения, прежде всего, смело заявленной

междисциплинарной направленностью, и интересом к интегративным процессам. В соответствии с предложенным синтетическим подходом явление онима рассматривается как в интралингвальном, так и в интерлингвальном аспектах. Еще одной привлекательной стороной является практический материал, собранный в ходе эмпирического исследования, который может быть использован в составлении онимографических словарей.

Диссертация состоит из введения, семи глав, заключения, библиографического списка научной литературы (452 источника), списка лексикографических источников (53 позиции), списка источников иллюстративного материала (35 позиций), приложений.

Практическая ценность полученных соискателем результатов и их значимость для науки и практики заключается в постановке и решении проблемы выявления культурного знания на основе анализа онимной лексики. Основные положения диссертационного исследования и выводы автора способствуют совершенствованию научных основ методологии и методик анализа подобных единиц в русском и в германских языках в различных типах дискурса. Научные выводы достаточно обоснованы, высокая степень их достоверности подтверждается апробацией результатов исследований (48 докладов на конференциях разного уровня и 58 публикаций), а также использованием их в теоретических и практических курсах.

Диссертация Н. В. Усовой является завершенным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук.

На основании выше изложенного считаю, что диссертация Н. В. Усовой «Имя собственное как феномен лингвокультуры» может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.01 – русский язык и 10.02.04 – германские языки.

Научный консультант
Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой русского
и латинского языков
ГОО ВПО «Донецкий
национальный медицинский
университет им. М. Горького»

Калинкин
Валерий Михайлович.

